

3 වන පිටුවේ

සියදිවි නසාගැනීමක් විය හැකි බව බොහෝදෙනාගේ අදහසයි. ගුවන් යානය කඩා වැටීමත් සමග වනාන්තරයේ කෙළවරට වන්නට පිහිටා තිබූ 91 වන රූකියට දරුණු හානි ගෙන දෙමින් විනාශයට පත්විය. ඒ නිසා ඇතිවූ හිත්ත දින 07ක් අල්ලාගෙන සිටිමින් මේ රූකිය ඉදිකිරීමේදී එහි සැලැස්ම එකිනෙකට වෙනස් වූ බැවින් එක් රූකියක් ගිනි ගන්නාස කියා එය අනෙක් ඒවා කරා පැතිරුණේ නැත. අගලක් පමණ වන ඝන වානේ තහවුරුවක් සහිතව රූකිය ඉදිකර තිබූ අතර වරාය ආසන්නයේ ඇති රූකිය අධික පමණ ඝන කොන්ක්‍රීට් කවයකින් වැසිය හැකි ආකාරයට නිර්මාණය කර තිබිණි. අප මේ සියලු ඉතිහාස විස්තර මඟින් ඉදිරිපත් කරනුයේ මෙහි ඇති උපායික වැදගත්කම විස්තර කෙරුමට ය.

මුහුණත පාලනයෙන් නිදහස් වූ පසු මෙහි අයිතිය ලබාගැනීමට ගිම්ම වුවත් එහි සම්පූර්ණ ධාරිතාව භාවිතා කිරීමට තරම් විචලනාවක් අවශ්‍යතාවක් කිසිදු අපට තිබී නොමැත. මුහුදට ලංව පිහිටි තෙල් රූකිය හැරුණු විට සෙසිය භාවිතයට නොහැකිව තුළ සැබවින් ම සිදුවූයේ ස්වභාවධර්මය විසින් එය ආක්‍රමණය කෙරුම ඇරඹීමයි. ගුවනේ සිට බලන විට පවා තෙල් රූකිය සංකීර්ණය, පහසුවෙන් හඳුනාගත නොහැකි ආකාරයට ලඳු කැලෑවකින් වැසී තිබීම එම ආක්‍රමණයේ තරම පෙන්වන කදිම සාක්ෂියකි. තමන්ගේ පරණ විනකට කඩාවැටුණු මෙම තෙල් රූකිය සංකීර්ණය මහා ධන උල්පතක් වුවද එය කළමනාකරණය කරගැනීම සම්බන්ධව ශ්‍රී ලංකාවට තිබූ උනන්දුව, සතුටුදායක මට්ටමක නොවුණි. විශේෂයෙන් ම මෙහි සමස්ත ධාරිතාව අපේ අවශ්‍යතාවන්ට වඩා සැහෙන ඉහළින්

පැවතීම තුළ තමනට අවශ්‍ය දේ පමණක් ඉටුකරගෙන මෙය පවත්වාගෙන යෑම හැර වෙනත් විකල්පයක් ශ්‍රී ලංකා රජයට නොවුණි.

අපේ පාලකයන් එසේ මේ සම්බන්ධයෙන් දෙලොවක් අතර සිටිමින් මුත් අසල්වැසි ඉන්දියාව නම් මේ වෙත නිරන්තර බැඳීම යොමා තිබුණි. ඉන්දියාවේ එම උනන්දුව කාරණා කිහිපයක් මත නිර්මාණය වී තිබිණි. ඉන්දියාව සැලකෙනුයේ ආසියාවේ විශාලතම තෙල් ආනයනය කරන රටක් ලෙස ය. විශාල නැව්වලින් ඊරානයෙන් එන ඉන්ධන ගබඩා කිරීමට හා කුඩා නැව් මස්සේ ඒවා රටේ විවිධ ස්ථාන වෙත යැවීමට ත්‍රිකුණාමලය ඉන්දියාවට කදිම තේරුමක් විය. අනෙක් අතට මේ පිටුපස හමුදාමය අවශ්‍යතාවක් ද විය. ත්‍රිකුණාමලයේ උපායික පිහිටීම තුළ තම "සතුරන්" එහි රංගනු දැකීම ඉන්දියාව නොරිස්සුවේය. අසූව දශකයේ ආරම්භයේදී එල්ටීටීසි නැතිවීමට සැරසෙද්දී එය මර්දනය කිරීම සඳහා එවකට පැවති ජයවර්ධන රජය පාකිස්තානයෙන් හා ඊශ්‍රායලයෙන් සහාය ලබා ගත්තේය. ඊට අමතරව ඇමරිකාව සමඟ පුනර්යෝගයෙන් වැඩ කළ ජයවර්ධන රජය "ඇමරිකා හට" ගුවන්විදුලි මධ්‍යස්ථානයක් හඳුන්වන ආසන්නයේ ඇති ඉරණවිල ප්‍රදේශයේ ඉදිකිරීමට අවසර දීම වෙනුවෙන් ගිවිසුමක් ද අත්සන් කළේය. ගුවන්විදුලි මධ්‍යස්ථානයක ලේබලය යටතේ මුද්දි ඒකකයක් ස්ථාපිත කිරීමක් ලෙස ඉන්දියාව එය සැලකුවේය. මේ අතර, ඇමරිකාවේ මැදිහත්වීම පිළිබඳ සැක උපදවන තවත් සිදුවීමක් එම කාලයේ දීම සිදුවුණි. ඒ, ත්‍රිකුණාමලයේ තෙල් ගබඩා සංකීර්ණය අලුත්වැසියා කිරීමේ හා පුනරුත්ථාපනය කිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුවක් සිංගප්පූරුවේ සිට ක්‍රියාත්මක ඇමරිකානු එක්සත් ජනපද ආවරණ සංවිධානයකට ලබාදීමයි. මෙම කොන්ත්‍රාත්තුව ලබා ගැනීම වෙනුවෙන් ඉන්දියාව ද මහත් උනන්දුවක් දැක්වූ අතර ඒ සඳහා ඇමරිකානු සමාගමට වඩා අඩු ලෙසුවක් ද තමන් ඉදිරිපත් කළ

බව ඉන්දිය බලධාරීන් එකල පැවසූහ. එබඳු පසුබිමක් තුළ තමනට කොන්ත්‍රාත්තුවක් නොලැබීම ඉන්දියාවේ රතු කට්ට පැන්නවීමට සමත්විය. ඉන්දියාවේ එම අසහනයට පිලියමක් දෙමින් ත්‍රිකුණාමලය තෙල් ගබඩා කිරීමේ සංකීර්ණය නඩත්තු කිරීමේ අවස්ථාවක් ඉන්දියාවට ලබාදෙන බවට පසුව ශ්‍රී ලංකා රජය ප්‍රතිඥාවක් 1985 දී ලබාදුන් මුත් 1987 තෙක්ම එය ප්‍රායෝගික ඇත්තක් බවට පත් වූයේ නැත. ඒ නිසාම ත්‍රිකුණාමලයේ තෙල් ගබඩා සංකීර්ණය පිළිබඳ ඇති තම අභිලාෂයන් ආන්දෝලනාත්මක ඉන්දු ලංකා ගිවිසුම මස්සේ සාධනය කරගැනීමට ඉන්දියාව පිණුරුපත් සැකසුවේය. එම කුප්‍රකට ගිවිසුමේ ඇමුණුමේ කොටසක් ලෙස ත්‍රිකුණාමලයෙහි ඇති තෙල් රූකිය සමූහය ප්‍රතිසංස්කරණය කොට ප්‍රයෝජනයට ගැනීම ඉන්දියාව හා ශ්‍රී ලංකාව අතර වූ හවුල් ව්‍යාපාරයක් වශයෙන් ක්‍රියාත්මක කරනු ඇත, යනුවෙන් සඳහනක් ඇතුළත් කරමින් මවුලු එය ඉටුකරගත්හ. 1987 ජූලි 29 වැනි දින ත්‍රිකුණාමලයේ තෙල් ගබඩා සංකීර්ණය වෙත ප්‍රවේශවීම

සම්බන්ධව නෛතික අනුමැතියක් ගිවිසුවද එය ගිවිසුමකට පමණක් සීමා කරමින් මවුලු වසර පහළොවක් කල් මෙරුන.

ඉන්දු ලංකා ගිවිසුමේ සඳහන් ප්‍රතිපාදන අනුව සමන් 2003 වසරේදී හවුල් ව්‍යාපාරයක් ලෙස ත්‍රිකුණාමලය තෙල් ගබඩා සංකීර්ණය සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියාත්මකවීම ශ්‍රී ලංකාව හා ඉන්දියාව ඇරඹුවේය. 2002 වසරේදී ඉන්දියානු සංචාරයක නිරත වෙමින් අනුමානය රුකිල් වික්‍රමසිංහ මහතා ඒ සඳහා ඉන්දියාවට විවාහ ආරාධනයක් සිදු කළේය. සුපැහැදිලිවම එය ඉදිරි අනාගතය දෙස බලමින් කළ ඉල්ලීමක් ම විය. ඒ වන විට සටන්විරාම ගිවිසුමක් ක්‍රියාත්මක වෙමින් පවතින මුත්, අනාගත සුද්ධියක් පිළිබඳ

අවධානය යොමු කරමින් එල්ටීටීසි පාලනය කරගැනීමේ අරමුණින් එය සිදුකළා විය හැකිය. ත්‍රිකුණාමලය වෙත එල්ටීටීසි පාලන දින තුළ වර්තමාන පිළිබඳ තක්සේරුවක් වික්‍රමසිංහ මහතා තුළ විය. ඒ නිසාම ඔහු උපායික ගනුදෙනුවකට ඉන්දියාවට ඇරැඹීම කළේය. රලයන්ස් වැනි පොදුගිලික සමාගමක් මස්සේ තෙල් රූකිය හැසිරවීමේ බලය ලබා ගැනීමට ඉන්දිය රජය මුලදී උනන්දු වුවද එරට ආණ්ඩුව හා සම්බන්ධ අයි.ඕ.සී. සමාගම ගනුදෙනුව සඳහා ඇතුළුවීම වඩාත් යෝග්‍ය බවට වික්‍රමසිංහ මහතා අවධාරණය කළ කාරණය අවසානයේ ඉන්දියාව පිලිගත්තේය. ඒ අනුව 2003 පෙබරවාරි හත්වැනිදා අස්සන් කළ ගිවිසුමක් මත ගිස්සන් විසරක බදු පදනමක් යටතේ ත්‍රිකුණාමලයේ තෙල් ගබඩා සංකීර්ණය අයි.ඕ.සී. සමාගම වෙත ලබාදීම සිදුවිණි. ගිවිසුම ප්‍රකාරයට වාර්ෂිකව ඩොලර් ලක්ෂයක මුදලක් සමාගම ශ්‍රී ලංකා රජයට ගෙවිය යුතු විය. ජාතික හා ආරක්ෂක අවශ්‍යතාවලදී ශ්‍රී ලංකා රජයට ප්‍රවේශ



වීමේ හැකියාව සහිතව පරලය බදු දී තිබුණි. මහා භාණ්ඩාගාරයේ ලේකම්වරයා, බතිජු තෙල් නීතිගත සංස්ථාව හා අයි.ඕ.සී. ගිවිසුමට අත්සන් කර තිබූ අතර ඒක පාර්ශ්වීය ගිවිසුම අවලංගු කළ නොහැකිවීම විශේෂත්වයක් විය.

ත්‍රිකුණාමලයේ තෙල් ගබඩා සංකීර්ණය පැවරීම සම්බන්ධයෙන් වැනිදකා කුමාරතුංග ජනපතිනිය ඒ හැරී ප්‍රසාදයක් නොවූ අතර මුළුමනින්ම එය ඉන්දියාවට ලබාදෙනවා වෙනුවට සිංගප්පූරුව, ජපානය, ඉන්දියාව වැනි රටවල් කිහිපයක් ඒ සඳහා සම්බන්ධ කර ගැනීම වඩාත් සුදුසු බව අපගේ තර්කය විය. නමුත් ගිවිසුම අස්සන් කර වසර 14ක් ගතව තිබියදීත් එය අවලංගු කිරීමට කිසිවකු කටයුතු කළේ නැත. දෙමළ ඩයස්පෝරාවේ බලපෑම් මත ඉන්දියාවේ සහාය හා පිලිගැනුම අන්තර්ජාතික තලයේ දී තමන්ට අහිමිවීම තුළ ඇතිවූ විරත වේදනාව තුළ, තම පාලනයේ අවසන් සමයේදී ගිටුපු ජනාධිපති මහින්ද රාජපක්ෂ මෙම පැවරීම පිළිබඳ කඳුළු සැලකුම් ගිවිසුම අනෝයි කිරීමට ඔහු කටයුතු කළේ නැත. ඒ සඳහා නෛතික හැකියාවක් අන්තර්ජාතික පර්යාය තුළ නොමැති බව ඔහු හොඳින් දැන සිටියේය. ගිවිසුම අනෝයි කරන බව පිටතට කියමින් වාර්ෂිකව අයි.ඕ.සී. සමාගමෙන් රුපියල් ලක්ෂය බැගින් ගාස්තු ලබාගැනීම ඔහුගේ රජය ද කරගෙන ගියේ ය.

ත්‍රිකුණාමලය තෙල් ගබඩා සංකීර්ණයේ සම්පූර්ණ ධාරිතාව අපට භාවිත කළ නොහැකි පසුබිමක එය මගේ පැත්තට කර තබනවා වෙනුවට ඒ සඳහා විචලනාවක් සහිත කණ්ඩායමකට අපට අවාසි නොවන කොන්දේසි යටතේ බදු දීමෙහි වරදක් අපට නම් නොපෙනේ. අයි.ඕ.සී. සමාගම පසුගිය 2016 - 2017 වසරේදී පමණක් රුපියල් බිලියන 30ක් බදු වශයෙන් ගෙවා තිබේ. ඒ රුපියල් බිලියන 80ක ආදායමක් උපයමිණි. අයි.ඕ.සී. සමාගම රටේ තෙල් බෙදාහැරීමේ කටයුත්තට එක්වූ පසු ඉන්ධන පිරවුම්ගල්හි ඇතිවූ වෙනස ප්‍රයෝජන මට්ටමක පවති. ඒ වෙනසට අනුගතවීමට ලංකා බතිජු තෙල් නීතිගත සංස්ථාවට අයත් ඉන්දන පිරවුම්ගල්වලට ද අවසානයේ සිදු වීණි.

රටේ මුළු ඉන්ධන පිරවුම්ගල්වලින් 1/3ක් පමණක් වන අයි.ඕ.සී. රුපියල් බිලියන 30ක් වාර්ෂිකව රජයට බදු ගෙවීමේදී එම තෙල්ම ගෙවීමට මුළු සංඛ්‍යාවෙන් තුනෙන් දෙකකට වඩා ප්‍රමාණයක් ඉන්ධන පිරවුම්ගල් සහිත ලංකා බතිජු තෙල් නීතිගත සංස්ථාව තමන් වාර්ෂිකව බිලියන ගණනින් පැහැ පිට පැහැ ලබයි. මරාගෙන මැරීමට සූදානම් වෘත්තීය සමිති එම පැහැ අවම කරගැනීමට උනන්දු නොවීම ගැටලු සහගතය.

